

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inseris sub Nr. 18/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—  
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIIL:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91  
Timișoara, Str. Eugen de Saveva Nr. 6.

## Adevăruri eterne

Adevărurile eterne ale Creștinismului sunt valorile spirituale ale vieții creștine. Ele ne sunt relevate în sf. Scriptură, fiecare frază cetită cu atenție și simțită constituie un adevăr.

Adevărurile creștine răscolesc conștiințele și entuziasmează sufletele insetate de Bine și Dragoste.

Dragostea creștină se deosebește profund de Dragostea lumii vechi. În antichitate primordială era „Dragostea Binelui”, iar în creștinism dragostea cuprinde toate valorile vieții noastre, puterea sufletească a creștinismului e de o deosebită importanță. Ea susține suflul spiritual al lumii dezorientate, ea dă speranță celor slabi, ea înalță credința la cea mai înaltă treaptă posibilă și promovează creațiunile artistice, științifice și spirituale.

Principiile creștine măresc solidaritatea ființelor umane. Fiecare trebuie să-și ajute de aproape, să-l iubească din tot „sufletul și din tot cugetul său”.

Învățătura creștină perpetuiază dealungul secolelor adevărurile creștine — apariția Dumnezeului, cu propovăduirea cuvântului lui Dumnezeu, minunile vieții creștine săvârșite de Mântuitorul Lumii, Învierea lui Isus Hristos.

Toate acestea s'au petrecut aveau în lumea finită — ucenicii lui Isus le-au înregistrat și în serviciile sfinte rămase până în zilele noastre se talmăcesc în mod admirabil.

Cu cât înaintăm în civilizație cu atât mai mult ne convingem că cuvintele Domnului sunt adevăruri nestămutate, sufletul omului simte cu sfîntenie tot ce s'a petrecut pe pământ până venirea Dumnezeului-Om.

Pe Dumnezeu îl simțim în sufletul nostru, El e alături de noi și'n activitatea noastră zilnică în toate domeniile El poate fi zărit. În rugăciunile și în contemplarea capodoperelor unde se manifestă frumosul, în laboratorul științific, unde putem verifica legile pozitive, în admirarea sublimă, a naturii și mai ales în taina misterioasă a morții.

Cuvintele Scripturii ne învață, că dincolo de lumea materială, există o lume puternică a lui Dumnezeu, cu gândul nostru noi trebuie să fim vecinic îndreptați spre El, căci numai așa vom putea urma calea adevărului.

Durerile vieții ne copleșesc viața, mizeria ne îngreunează traiul, sufletul e împovărat de păcate și atunci deodată glasul Domnului ne chiamă la pocăință — noi ne umilim și ne rugăm lui Dum-

nezeu ca să fim ertați „de greșalele noastre”. Și câtă tristeță nu există la fiecare pas? Omul veșnic inventează, simte golul sufletesc, vede neconținut zburciumul zilnic, cât de slabe sunt forțele sale, față de puterea eternă a Creatorului — și atunci devine mai bun și mai înțelegător și adânc iertător.

Există un ideal în viața omenească. El a existat de când omul a început ca să-și perpetueze simburile spirituale spre care el aspiră.

Și se cere ca să aibe omul și o armonie a vieții și această armonie o găsim în lumea creștină, în ea spiritul învinge materia — se biruie pe sine și se înalță tot mai sus.

De aceea în zilele acestea de purificare sufletească — noi creștinii români să urmăm calea idealului creștin. Calvarul trebuie urcat până la ultima licărire de speranță și în toate momentele să fim gata la sacrificiu.

Să fim pătrunși de adevărurile eterne ale Creștinismului, să ne conformăm cerințelor creștine și atunci vom înțelege, că aceasta lume este o creație a Divinității și soarta noastră stă în puterile ființei Divine!!!

## Propaganda peste hotare

Opera Subsecretariatului de Stat al Propagandei

Nu trebuie să surprindă pe nimeni, că până acum câțiva timp nu s'a putut vorbi de propagandă peste hotare, care să ducă vestea de bogățiile și frumusețile țării noastre.

Guvernele de mai totdeauna s'au mărginit să ducă numai politica rece a diplomației, care e departe de idealul spre care trebuie să tindă popoarele, în dorința de a se cunoaște și a se apropia.



D. EUGEN TITEANU  
subsecretar de Stat

Astfel, de o propagandă care să ne facă cunoscuți peste hotare, nu se poate vorbi în trecutul nostru chiar cel mai apropiat. Această propagandă a început abia acum câțiva ani, în măsura în care Oficiul Național de Turism putea să-și ducă acțiunea și în străinătate. Dar, trebuie să precizăm, în foarte slabă măsură.

Am putea spune cu drept cuvânt, că în domeniul acesta, până la înființarea Subsecretariatului de Stat al Propagandei, mai mult inițiativa particulară a făcut câte ceva. Relațiile dintre popoare au fost mult sprijinite de această inițiativa particulară, prin intermediul societăților înjghebate în fiecare țară cu scop de a se face excursii de studii și agrement.

Iată însă, că simțindu-se din plin această lipsă, regimul cel nou dă ființă Subsecretariatului de Stat al Propagandei, cu scop precis, cu mobil bine precizat, de a face cunoscută peste hotare țara în tot ce are mai reprezentativ și mai caracteristic.

Anemicele manifestări pe care până aci le inițiau în străinătate inițiativele particulare și chiar cele mai cu succes pregătite de însăși legațiile noastre, iată, capătă de acum îndrumarea serioasă a unui for național și puterea de sprijin a guvernului.

Astfel, din îndemnul d-lui ministru Eugen Titeanu și sub patronajul Subsecretariatului de Stat, se organizează expoziții de propagandă turistică în câteva din centrele europene, ca Parisul, Milano, Zürich, Bruxelles, Berlin și altele. Chiar marea expoziție universală dela New-York, face loc într'unul din standurile ei, specificului românesc, pentru reușita căruia, Subsecretariatul de Stat al Propagandei n'a precupețit nimic, dând tot sprijinul ca opera de cunoaștere să fie mai desăvârșită.

Acum, când pe toate căile se vede de apropierea dintre popoare, activitatea Subsecretariatului de Stat al Propagandei e cât se poate de bine venită.

Expozițiile inaugurate de curând deschid străinătății perspective a cece are România ca bogăție, pitoresc și statornicie în obiceiuri. Viața românească e arătată așa cum trebuie, cum se prezintă realmente, nu cum ar voi unii să ne arate, înșelând buna credință, a celor cari n'au nici o vină că nu cunosc, diformând adevărul despre noi și punându-ne în situații inferioare, numai cu scopul de a ne ponegri și defăima.

Dar afară de această acțiune, paralel cu propaganda pozitivă Subsecretariatul de Stat a patronat și o propagandă a scrisului. Era firesc să răspundem și noi cu armele ideilor, celor ce de ani de zile informează tendentios presa străină, cu același scop meschin de a ne diminua personalitatea și a subestima mulțimea de însușiri alese ale poporului românesc.

Cu o minte ageră în fruntea sa, cu bărbăția și vrednicia de care a dat dovadă în scurtul răstimp de manifestare a Subsecretariatului cel pus să-l conducă, este o chestie sigură că opera departamentului propagandei e întru totul cea voită de M. S. Regele Carol al II-lea, în instaurarea regimului de renaștere națională.

## Se construiește o fabrică de nicotină în Jugoslavia

BELGRAD. — Administrația monopolului tutunului jugoslav a hotărât înființarea unei fabrici moderne pentru producerea de nicotină din tutun jugoslav. Întreprinderea va fi în stare să prelucreze 1 milion de kilograme de tutun pe an. Toate mașinile necesare vor fi aduse din Germania.

## A 4-a expoziție de propagandă, al 4-lea succes

La Berlin se va inaugura la 26 Mai expoziția de propagandă românească

În ziua de 26 Mai a. c. va avea loc la Berlin, inaugurarea Expoziției de propagandă românească, organizată de Subsecretariatul de Stat al Propagandei.

Expoziția va avea loc în sala „Haus des Deutschen Handwerks” și este pusă sub patronajul domnului Raoul Crutescu, ministrul nostru la Berlin.

Expoziția cuprinde un bogat și variat material turistic și anume: câteva sute de fotografii și dispozitive de sticlă, covoare, costume naționale și cusături de artă populară, tot cece poate da o imagine completă a țării, sub raportul tuturor posibilităților sale turistice și de artă.

Vor figura deasemeni machetele vapoarelor „Transilvania” S. M. R. și „Regele Carol II” N. F. R., macheta unui avion L. A. R. E. S. și a trenului aero-dinamic „Malaxa”.

Te din fauna muntilor și din Delta Dunării, precum și coarne, colți, blănuri de animale și diferite trofee, vor înfățișa România ca țară de vânat.

Nu vor lipsi nici harta turistică în imagini a țării, diagrame reprezentând agricultura, petrolul, industria lemnului, salinele, Delta Dunării, hotelul Rex-Mamaia și cabanele de vânatoare din Delta; apoi numeroase afișe, broșuri și prospecte de propagandă turistică.

## Industrializarea Slovaciei

BRATISLAVA. — Aici se duc acum negocieri între reprezentanții industriei germane și ai guvernului slovac, de altă parte, pentru a pregăti cooperarea industriilor din ambele țări și pentru a crea baza

Fiind organizată pe bază de reciprocitate cu forurile turistice germane, care au organizat Expoziția deschisă în prezent în palatul Subsecretariatului de Stat al Propagandei din București, Expoziției României dela Berlin i s'a dat întreaga amploare necesară pentru a prezenta publicului german măsura dezvoltării și posibilitățile turismului românesc, astfel cum el este îndrumat astăzi de Subsecretariatul de Stat al Propagandei.

pentru industrializarea Slovaciei. Delegația germană se compune din reprezentanți de ai industriei celulozei, fierului și mașinilor, fiind reprezentată în ea și camera economică din Viena.

Păsări și animale împăia-

# Informațiuni

D-l Eugen Titeanu, subsecretar de Stat al Propagandei a primit următoarea telegramă dela d-l Eotez, consul general al României la Alexandria,

Alexandria, 23 Mai 1939.  
Am inaugurat expoziția de propagandă românească în prezența d-lui Radu Cutzarida, însărcinatul cu Afaceri al României în Egipt, a guvernatorului Alexandriei, a presei și a numeroase personalități. S'a organizat vitrine de propagandă turistică și românească. Filmul jurnal documentar asupra țării rulează. Adânci mulțumiri.

(ss) BOTTEZ

**D. avocat dr. Œrfi Iuliu, și-a mutat biroul avocațial în Str. Eminescu No. 6. Telefon 19-75.**

Concomitent cu înirea timpului frumos se cere și urgența confecționării toaletelor pentru doamne și deci, procurarea din timp a materialelor trebuincioase.

Magazinul de mode **ILIE MOTIU** din Arad, scurt timp încă, își continuă luna de **IMPRIME**, ce a avut răsunet verificat prin multiplă popularitate. Toată lumea are încă posibilitatea de a-și procura imprimul necesar, aflător în mare asortiment și unul mai frumos decât celalalt. În tot acest răstimp clientela magazinului Motiu se bucură de o reducere de 10 la sută chiar și clienții cumpărători cu carnet Consum.

Cu ocazia serbărilor Restaurăției dela 8 Iunie, în capitală se fac mari pregătiri. Din inițiativa subsecretariatului Propagandei, în mai multe puncte principale ale orașului vor fi așezate panouri uriașe cari vor reprezenta pe M. S. Regele Carol și pe Marele Voevod Mihai, precum și deviza străjerului. Panourile vor fi luminate toată noaptea. Cu regia acestor frumusetări a fost delegat d. V. Alboteanu.

Președinția consiliului de ministrii comunică:

Pentru a veni în ajutorul familiilor lipsite de mijloace a celor chemați sub drapel în timpul concentrărilor din primăvara acestui an, comitetul de conducere al compositoratului din Vișeu de sus și mijloc, din jud. Maramureș, a alocat primăriei comunei Vișeu de sus suma de lei 24.240, iar primăriei din Vișeu de mijloc, lei 13.430.

## Gestul d-lui Burza

ARAD. — Rândul celor cari au înțeles strigătul vremii, când nici un român nu poate lipsi de la îndatorirea ce o incumbă fortificarea națională prin înzestrarea armatei, s'a sporit cu încă unul.

D. Cornel Burza, proprietarul magazinului de fierărie din Bulev. Regele Ferdinand a depus eri la ghișeu Băncii Naționale din partea dsale suma de lei 20.000, iar din partea angajaților firmei lei 2000, pentru fondul înzestrării armatei.

Gestul dlui Burza poate servi ca exemplu tuturor celor cu dare de mână, cari au întârziat eventual să contribuie la opera publică de înzestrarea armatei.

Cețiți și răspândiți „Drapelul“

## Economia

— Nevastă-mea e foarte economă. Dintr'o rochie veche a ei. mi-a făcut o cravată.

— Și a mea dintr'o cravată și-a făcut ei o rochie.

## Vilegiatură

— Ascultă dragă Margareto, când îmi scrii, nu uita să te iscălești citet...

— Pentru ce?

— Ca să nu confund scrisorile tale cu notele croitoresei.

## Din lac în puț

— Cine e omul cela groaznic de urât cu care vorbeai adineauri?

— Frate-meu!

— A pardon! Nici n'am observat asemănarea.

## Total la timp

Chelner. — Domnule director, clienții se plâng că mâncările nu sunt destul de sărete.

— Da? Ei las' să aibă numai puțină răbdare până vine socoteala.

**D. Armand Călinescu, președintele consiliului de ministrii, a primit o telegramă omagială din partea populației musulmane din Dobrogea, prin care-și manifestă devotamentul față de România.**

„Havas“ transmite: La gara de frontieră Kelebia s'a procedat eri de autoritățile ungare și jugoslave la un schimb de condamnați politici. Patru supuși jugoslavi au fost schimbați cu cinci condamnați unguri din Jugoslavia.

ROMÂNIA  
**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
**Comisiunea pentru Constatarea Condițiilor de Naturalizare și Recunoaștere**

Dos. Nr. 773/nat/1939

## Aviz

D-l Desi Carol domiciliat în Arad, str. Horia No. 1 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda naționalitatea română.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelora care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

**Croitoria pentru domni MOSKOVITZ, Arad, are prețuri de concurență**

ROMÂNIA  
**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
**Comisiunea pentru Constatarea Condițiilor de Naturalizare și Recunoaștere**

Dos. Nr. 681/nat/1939

## Aviz

D-l Grosz Gavril domiciliat în Arad, str. Occidentului 9/a., a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda naționalitatea română.

Prin cerere petiționarul arată că este de profesiune funcționar particular, născut în comuna Mako, la data de 5 Mai 1901.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelora care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

## Recenzii

A apărut **ANUARUL STATISTIC AL ROMÂNIEI**, care cuprinde 64 tabele inedite din diferite domenii, obținute prin prelucrarea materialului recensământului instituțiilor respective executat de Institutul Central de Statistică, de sub direcția d-lui dr. SABIN MANUIĂ.

Tabelele publicate, fiind elaborate și girate de diferite autorități, au meritul exactității.

Datele tabelelor privitoare la străjerie sunt furnizate de Strajeria Țării; la capitolul statistice economice, datele privitoare la structura economică a României sunt extrase din rezultatele recensământului general al populației din 1930, executat de Institutul Central de Statistică, iar datele privitoare la

energia electrică sunt furnizate de Asociația Generală Producătorilor și Distribuitorilor de energie electrică din România. Institutul Central de Statistică, ca organe tehnic central al Statului, deci al tuturor departamentelor, face în primul rând operă de coordonare a datelor statistice și de publicarea acestor date cu caracter general.

Anuarul, de 714 pagini, întocmit de Secția Anuarului Statistic din Institut, de conducerea d-lui Emil Hulea, ajutat de: d-na Je. Vlădescu, d-l Marin Gogol, d-ra Margareta Anghel, d-na Lucia Ivănescu, d-l Marieta Vestemaneu și secția corecturii mecanice de sub conducerea d-lui mitru Bosch.

## Intoarcerea voluntarilor germani din Spania

BERLIN. — În săptămâna aceasta s'a început, în portul spaniol nordic Vigo, cu imbarcarea voluntarilor germani, cari au luptat, de partea generalului Franco, în războiul civil din Spania. Ei se transportă în patrie cu vapoare de ale flotei KDF, printre cari se află și noul vapor „Robert Ley”, iar la 31 Mai vor fi salutați, în portul Hamburg pentru prima dată pe teritoriul german. Într'o tabără militară de lângă Berlin, ei vor face întâi un scurt popas, pentru ca pe urmă, probabil la 6 Iunie, să intre în capitală, pe cunoscuta Ost-West

Achse, în formații închise și în cadrul solemn. Se crede că, în garten din Berlin, ei vor fi salutați de reprezentanți de ai guvernului Reichului, în numele popului german. Cum voluntarii germani din războiul spaniol au schimbat, în cursul timpului, mai multe ori, vor participa la marșul în capitala Reichului, mai multe miide luptătorilor germani din Spania. Vor fi mai formații aviatice, căci unități de infanterie nu par să fi fost în Spania.

## Muncitori slovaci în Germania

BERLIN. — Piața muncii slovacă, care dela noua orânduire suferă de un mare șomaj, a aflat o simțitoare ușurare, deoarece întretimp

au putut fi plasați în Germania peste 32.000 muncitori agricoli și 3000 lucrători industriali din Slovacia. Acțiunile jarile continuă.

## In atențiunea oierilor

În ultimul timp, Reuniunea Oierilor a fost solicitată din partea mai multor oieri, să le comunice prețul lânii în acest an, deoarece diferiți traficanți, ce au speculat întotdeauna oierii, au început deja să infiltreze în oieri ideea neîncrederii și anume că lâna va avea ca preț în anul acesta, o sumă bagatelă, față de pretențiunile ce le au oierii.

Toate aceste știri lansate de speculanți cu rea tendință, nu corespund adevărului.

Fapt cert este, că reprezentanții oierilor, ai Uniunii Sindicatelor Agricole și Apărării Naționale, au convenit asupra fixării prețurilor la diferitele calități de lâna, producția anului curent, și pe sfârșitul lunii Mai a. c. își va termina lucrările.

Fiecare oier să aibe răbdare și cum a făcut ce a putut de a eșit din iarnă, să mai aștepte puțin, până ce se vor comunica nouile prețuri și cari, desigur, vor fi corespunzătoare timpului și greutăților ce le au oierii.

Cei cari se vor prezenta și vor oferi prețuri de nimic și se va constata tendința de șantaj, să fie denunțați imediat Reuniunii Oierilor, ca aceasta la rândul ei să poată se

siza organele competente pentru sancționarea infractorilor.

Din moment ce prețurile vor fi legiferate, se vor și organiza fiecărui oier din județul Arad.

Să se știe, că orice oier, care va vinde lâna cu prețuri mai mici decât cele ce se vor fixa de către statul, va fi considerat ca lipsit de spiritul înțelegerii și va fi desconsiderat de organizațiile oieresti, pentru că nesolidarizarea tuturor oierilor, nicidecum el nu poate valorifica după merit pe cele sale și toată munca organizată de conducere va fi compromisă neajuns ce se va repercuta asupra tuturor oierilor.

S'a mai constatat că unii oieri vând lâna cu un preț mai mic decât cel legiferat, iar ca speculanți ce i-a cumpărat-o să nu cadă în rigorile legii, îi dă un bilet, în care oierul recunoaște că a primit prețul fixat prin lege. Acest bilet este o adevărată rușine și baie de fațadă, ca tu, oier, să primești un preț batjocură și să recunoști în fața tuturor ai primit cel fixat de lege. Dacă tu nu cadrează cu mândria ta, să nu cadrează cu mândria ta.

președintele R. O. G. Ș. Gh. Ș.

**Vizitati croitoria Moskovitz** neimitabil în calitate și preț.

**URANIA**  
Cinematograf de Premiere  
Telefon: 12-32

Program de sărbători!

**VIVIANE ROMANCE**  
regina „sex-appeal”-ului  
mai seducătoare ca oricând in

**„Neapole sub Sărețul Focului”**  
șlagăr mondial francez

**IINO ROSSI**  
cântă melodii frumoase  
italienești. Filmul capriciilor femeiești, ale aventurilor galante și a muzicii.

11.30 și 3 matineu.  
Repr. 5, 7.15, 9.15.

**CORSO** Cinematograf de premiere Arad.  
Telefon 21-85

Prezintă începând de  
Joi 25 Maiu:

Un film palpitant și plin de  
aventuri cu regele trănănelor  
roșii TONTO și celul diabolic  
SILVER

**Omul cu Masca**

Scene emoționante nemaivăzute.  
Un film ce cuprinde tot.  
Un film ce a ulmit lumea. — Bilete de  
vânzare: la caseria Cinematografului:  
a. m. 11-1 și d. m. 4-6.

**Journal Paramount**  
Repr. 5, 7.15, 9.30

11 și 3 d. m. matineu.

Fostul  
**Cinema Scala Arad**  
Telefon 20-10

Prezintă azi și mâine

**STAN ȘI BRAN**

In  
**FRA DIAVOLO**

două ore de răs cu hohote și  
jurnal. E cea mai bun film  
din cariera renumiților comici  
La 11 și 3 d. m. matineu.  
Repr. 5, 7.15, 9.15

**CABARETUL**  
**„CORNUL VĂNĂTORULUI”**  
ARAD BAR

Program  
pe luna Mai 1939

**Daniloff Duo**  
**Margareta Pop**  
**Măceanu Ketty**  
**Popp Carola**  
**Leonardt Claris și**  
**Paraschiva**

Noutate! Atențiune!  
A sosit orchestra  
**FAGYURA-PETICA**  
și Musical Sisters  
acordeoniste

## In 1918 populația Ardealului era în imensa sa majoritate românească

**"Tratatul de la Versailles n'a făcut decât să consacra o stare fapt" scrie d. Jaques Boulenger în „Le Temps"**

PARIS. — Le Temps, publică o cronică intitulată: „România—Unirea", în care, după ce evocă originea românilor în Muntenia și Ardeal și amintește teza ungară și teza istoricilor moderni despre permanența elementului românesc în Transilvania, populația Ardealului

era în imensa sa majoritate românească. Alipind-o la România, tratatul de la Versailles n'a făcut decât să consacre o stare de fapt. Dacă ar fi făcut altfel, ar fi fost o nedreptate".

Cronica este semnată de d. Jacques Boulenger.

## Scrisoarea d-lui Noel W. Purvis către d. ministru Grigore Gafencu

D-l Grigore Gafencu, ministru Afacerilor Străine, a primit următoarea scrisoare de la d-l Noel W. Purvis, director la „The Black Sea & Danube:

EXCELENȚĂ,  
Am avut plăcerea să vin pentru câteva zile în frumoasa și ospitalieră Dvs. țară în legătură cu chestiuni privind relațiile comerciale dintre România și Marea Britanie.

În ziua de 10 Mai, am asistat la splendida revistă militară și am fost profund impresionat de acest spectacol, dar mai presus de toate am fost impresionat de minunatul spirit de sacrificiu ma-

nifestat de la MAJESTATEA SA REGELE până la cel mai umil cetățean de a o ajuta armata română care trebuie să se mențină și de aici înainte în bune condițiuni pentru nobila cauză a Patriei Dvs. și a siguranței naționale.

Prețuind aceste curajoase strădăni, mă simt și eu împins să ajut la fondul înzestrării armatei și astfel în numele societăților noastre asociate cari au legături cu România, am însărcinat pe reprezentantul meu local d-l Andrei Corteanu să vă transmită donația de 30.000 lei, în nădejdea că va fi acceptată. (ss) Noel W. Purvis.

## Se menține coroana Cehă

VIENA. — „Völkischer Beobachter" anunță din Praga că guvernatorul Băncii Naționale cehă, dr.-ul Dvorak, a declarat, că moneda cehă se va menține și-și va juca și în viitor rolul său în plățile internaționale. La negocierile economice din Berlin, s'a hotărât să se încheie noi acorduri comerciale și să se plătească pentru teritoriul Protectoratului. Banca Națională din Praga își va exercita aci mai departe funcțiunile sale, dând toată atențiunea structurii economice speciale a Boemiei și Moraviei.

S'a publicat acum prima statistică a comerțului exterior din Protectoratul Boemia. Ea arată, pe intervalul de la 16 până la 30 Aprilie 1939, șase săptămâni, un volum de 2656 milioane coroane, din care exportul reprezintă 1205 milioane, iar importul 851 milioane coroane, așa încât rezultă un excedent de 354 milioane coroane. La export, primul loc l-au deținut mărfurile fabricate, cu 947 milioane cor., pe când mărfurile fabricate importate au însumat numai 426 milioane cor. Importul de materii prime a fost de 132 milioane cor. mai mare decât exportul de materii prime. Tot așa și la articolele de hrană, importul a întrecut exportul cu 18 milioane coroane. O posibilitate de

comparație a situației comerțului exterior cu ultimele date statistice ale celei de a doua republici cehoslovace nu există, deoarece ultima situație, de la 1—16 Martie, a fost sub influența unor împrejurări excepționale.

Imprimée de mătase franceză, pânză de in neșfonabilă, imprimée solecru, au sosit în asortiment abundent la

# MEDREA

magazin de modă (lângă farmacia Omescu)

Vizitați galanterele

## S'a desvelit un bust al marelui Pilsudski la Viena

Cu ocazia împlinirii a patru ani de la moartea eroului național polonez, mareșalul Pilsudski, s'a desvelit, în biserica de pe dealul Kahlenberg, un bust al eroului polonez. Sub el sunt gravate mai multe fapte din viața mareșalului, de mare însemnătate pentru Polonia. La solemnitate au asistat numeroși membri de ai coloniei poloneze, consulul general polonez din Viena și delegați de ai uniunii internaționale a polonezilor. În istorica biserică de pe Kahlenberg, principii creștini, printre cari și regele Poloniei, Ion Sobieski, veniți cu oștile lor pentru despresurarea Vienei în 1683, au asistat la sf. slujbă, oficiată înainte de bătălia decisivă contra turcilor.

„Uj Nemzedék" crede a ști că poliția ungară a arestat Vineri la Kőszeg 13 tineri bănuți de înaltă trădare. Ziarul anunță că cei arestați au fost depuși în închisoarea din Győr. Localitatea Kőszeg se află la frontiera dintre Ungaria și Germania la 50 km de Šopron.

# Eriniile urmăresc pe criminal până la moarte

## Un caz unic și concludent

În toina unei păduri, se făptuise o crimă. Făptașul rămăsese nedescoperit, cu toate cercetările stăruitoare. La înmormântarea nefericitului căruia i s'a răpit viața în pădure, pastorul protestant a rostit un necrolog în care și-a pus tot sufletul și toată elocvența de care era capabil. Noi nu cunoaștem pe criminal, perora patetic pastorul, dar cel de sus îl știe. L-a stigmatizat deja. Il desaproabă foșnetul crengilor pădurii, vântul, murmurul apei, toată natura: e o făptură care a căzut sub uman, un chip de josnic. Însăși fapta îl biciuiește sufletul — și nu-i imposibil ca ei să nu cadă aici la picioarele noastre ca să-și descarce sufletul. În depărtări, acordând purcă patetică rostire a necrologului — s'audea, strident și sfâșietor, un cântec de trompetă. Totul și toate comunității, tuturor, un adânc sentiment de înfrorare, de milă și de dușoșie, așa ca în fața morții. Mâna de o putere nevăzută, în acea clipă de fior și groază, un om se aruncase la pământ la picioarele pastorului, — mut și fără nici o lacrimă, dar transfigurată ca sub amenințarea morții. Era criminalul. Mărturisitorul. Il împinse să spre mărturisire totul: apele, codrul, natura toată — și mai ales: predica și trompeții. În sufletul criminalului, remușcarea săpase un abis, surpare până și cel din urmă dram de rațiune. Il înebunise.

Povestirea de până aci creată a nime să slujească drept proleptea teoriei morale a capitolului despre conștiință — și pe care o reproduc unele tratate de morală creștină — ne-a revenit în minte cu prilejul unui fapt divers pe care ni l-au adus la cunoștință ziarele noastre.

În toina unei păduri, se făptuise o crimă. Făptașul rămăsese nedescoperit, cu toate cercetările stăruitoare. La înmormântarea nefericitului căruia i s'a răpit viața în pădure, pastorul protestant a rostit un necrolog în care și-a pus tot sufletul și toată elocvența de care era capabil. Noi nu cunoaștem pe criminal, perora patetic pastorul, dar cel de sus îl știe. L-a stigmatizat deja. Il desaproabă foșnetul crengilor pădurii, vântul, murmurul apei, toată natura: e o făptură care a căzut sub uman, un chip de josnic. Însăși fapta îl biciuiește sufletul — și nu-i imposibil ca ei să nu cadă aici la picioarele noastre ca să-și descarce sufletul. În depărtări, acordând purcă patetică rostire a necrologului — s'audea, strident și sfâșietor, un cântec de trompetă. Totul și toate comunității, tuturor, un adânc sentiment de înfrorare, de milă și de dușoșie, așa ca în fața morții. Mâna de o putere nevăzută, în acea clipă de fior și groază, un om se aruncase la pământ la picioarele pastorului, — mut și fără nici o lacrimă, dar transfigurată ca sub amenințarea morții. Era criminalul. Mărturisitorul. Il împinse să spre mărturisire totul: apele, codrul, natura toată — și mai ales: predica și trompeții. În sufletul criminalului, remușcarea săpase un abis, surpare până și cel din urmă dram de rațiune. Il înebunise.

Zadarnic... Colindând oraș după oraș — Covasă era urmărit de jupla-i criminală. Umbra morții îl urmărea fidel oriunde — și orice polițist pe care îl întâlnea îi comunica un fior de groază, de moarte. Covasă, sub spectrul crimei care-i răvășea sufletul, din ce în ce mintea i se întuneca și cădea în aceea stare de apatie dementă proprie muribunzilor.

Dară Covasă ar fi fost posibil

să-și mențină sângele rece în tot cursul vieții, ar fi putut rămâne nepedepsit și jupla lui recunoscută până la moarte.

Dar, din inima pământului aceleși mitologice Erini, zeițe pe care Romanii le numeau Furi — cu mî stunea de a pedepsi pe criminali — cu ciava lor de șerpi, cu săbiile și pumnalele de foc l-au alungat pe Covasă din sat în sat, i-au tulburat nopțile și zilele, sărăcindu-i interiorul sufletului, până ce l-au determinat să-și mărturiască crima de a fi ucis un trup omenesc, de a-și fi injunghiat nevasta cu care s'a logodit înaintea cerului și a oamenilor!

c. j.

## Solemnitatea deschiderii Lunii Bucureștilor 22 Mai 1939

### Cuvântarea Majestății Sale Regelui

Domnule Primar,  
Este pentru Mine totdeauna o vic bucurie de a putea asista la această manifestare anuală care este „Luna Bucureștilor". Bucuria Mea crește în fiecare an, văzând progresele care se fac și realizările unei Capitale

mari și demne de Țara Românească.

Aduc cele mai vii mulțumiri Primăriei, în cap cu d-l primar, pentru tot ceea ce s'a lucrat și declar „Luna Bucureștilor anul 1939" deschisă. (Urale prelungite).

## Nouile alegeri, o nouă etapă de organizare a vieții publice

Entuziasmul cu care cetățenii s'au grăbit să se înscrie în listele electorală, întrece orice așteptare.

Presa străină s'a grăbit să sublinieze acest fapt care pe

Este dela sine înțeles, prin urmare, că guvernul nu va avea nici o nevoie să se amestece în aceste alegeri, ele păstrându-și toată obiectivitatea necesară.

Deși n'a trecut decât un an și ceva dela noua Constituție, ce departe suntem de vechile moravuri politiciene, — ce dispărute ni se par toate manoperile care vlaguiau țara și ne opreau în loc avântul nostru de popor tânăr, bogat și cu calități sufletești atât de frumoase.

## Un caz misterios la Brăila

BRĂILA. — Autoritățile polițienești cercetează un senzational caz care pasionează întreaga opinie publică din Brăila. De câteva nopți în șir casele lui A. Marcovici, din bulevardul Carol 130 și a dnei Iulia Maria, din str. Plevnei, sunt bombardate cu pietre. Toate cercetările făcute până acum nu au putut stabili nimic.

## In atenția birourilor de voiaj

Toate societățile și birourile de voiaj existente, vor înainta Oficiului Național de Turism din Subsecretariatul de Stat al Propagandei, până la 15 Iunie a. c. actele și autorizațiile în baza cărora funcționează, pentru verificare și re-autorizare.

După data de 15 Iunie a. c. conducătorilor Birourilor și societăților de voiaj și turism, cari vor funcționa fără autorizație reînnoită li se vor aplica o amendă de 20.000 lei, conform legii de organizarea turismului.

## Suveranul a semnat decretul referitor la modificarea regulamentului asupra poziției ofițerilor

D-l Armand Călinescu, președinte al Consiliului de Miniștri și ministru Ad-Interim al Apărării Naționale, a supus spre semnare Suveranului, Decretul Lege prin care s'au modificat art. 1, 58, 60, 68, 72, 75, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 94, și 95 din Regulamentul Legii asupra pozițiilor ofițerilor.

# „Brazda Nouă“

de d. Teofil Si...  
Comandantul St...



Dela „O credință și un avânt“, „Din viața unui fiu de rege“ și „Sub poala de codru verde, lucrări fundamentale pentru desvoltarea mișcării străjeresti, neobositul nostru comandant a trecut la frământarea și adâncirea uneia din cele mai însemnate sectoare de activitate a comandantilor și comandantelor.

Domnia sa a sesizat nevoia unei orientări temeinice a celor de care depinde izbânda vieții străjeresti. În domeniul prezentării diferitelor probleme prevăzute de program, conform cu ideologia mișcării.

Pluteau oarecari nelămuriri și oarecari greutăți, atunci când comandantul era pus în situația să precizeze public sau în fața unității, momentele însemnate ale acțiunii străjeresti.

Cartea „Brazda Nouă“, luminează și îndrumază totodată, constituind metodică principilor educative ce stau la temelia străjeriei.

Când comandantul sau comandanta vrea să țină o conferință privitoare la rosturile și metoda Străjii Tării, va găsi un bogat material în capitolul respectiv. Vrea să pregătească o solemnitate în legătură cu marile evenimente istorice? Va deschide cartea la capitolul ce cuprinde acest material.

Si astfel, în zece capitole se deapănă o întreagă comoară de gânduri, sămânță de rod sănătos, aruncat de o mână iscusită în brazda nouă ce va da belșugul faptelor frumoase.

Capitolul I. Inalt omagiu Mareșului Străjer (6 conferințe și articole).

Capitolul II. Exemplul virtuților străjeresti: Măria Sa Marele Vod Mihai (4 conferințe).

Capitolul III. Precursorii (4 conferințe).

Capitolul IV. Pe șantierul muncii străjeresti (25 conferințe și articole).

Capitolul V. Indrumări de lucru (1 conferințe și articole).

Capitolul VI. Pe teritoriu (7 conferințe).

Capitolul VII. Sărbători naționale. pagini de mândrie românească (6 conferințe).

Capitolul VIII. Credința — Temeiul vieții străjeresti, (5 conferințe).

Capitolul IX. Peste hotare (6 conferințe).

Capitolul X. Ridicarea pavilionului, jurământul, făgăduința (4 conferințe).

După cum se vede, lucrarea „Brazda Nouă“ umple un mare gol al frământărilor străjeresti.

# Postul cancelar Buschmigg este tot în Viena

VIENA. — Contrar unor știri recente privitoare la fostul cancelar al Austriei, aflăm din sorginte sigură că d. Schuschmigg se găsește tot în Viena. I s'ar fi acordat în ultimul timp chiar și alte înlesniri. Fostul cancelar este perfect sănătos, iar contactul cu membrii familiei nu e supus nici unei restricții. O schimbare a domiciliului său nu e planuită, după cum aflăm.

# Ghete de vară și sandale

asortiment bogat, în calitate și în preț fără rival  
**FRAȚII APPONYI**  
ARAD.  
vis-a-vis de Primărie

# Un nou climat electoral

Suntem în plină perioadă electorală, în ajunul alegerilor și totuși, viața țării nu a mai fost oprită de loc așa cum se întâmpla odinioară, când partidele politice semănau vrabia și desmăt. Nu mai vedem autocamioanele dezordineați nici chefurile scandalașilor electorali, nici încercările ce ades se soldau cu morți și răniți. Campania electorală decurge acum în ordine, cu o vădă decentă, în deplină libertate. Manifestele sunt serioase și sobre. Reclama demagogică a încetat.

Pentru un ales fără nici o responsabilitate, pentru un făgăduitor de câte în lună și în soare, se spărgeau peste întunecate de alcool și de neștiință. Oamenii întărâtați de palarele retorismului politicianismului, se ataceau și sângele curgea, pentru ca o mână de oameni să poată profita de volul universal.

Lupte de idei, de credințe?... Dar toate programele acelor partide și indivizi, erau aproape identice. Marii profitori ai volului universal treceau cu o uimitoare ușurință dintr'un partid într'altul adoptând un program azi, mâine altul.

Înlăturăm acum aceste programe individuale ca să putem însăși vedea viața publică și le înlocuim cu un program al națiunii. Prefacere fundamentală în viața publică a statului nostru, solidarizare sub semnul binelui obștească, care ne-a oprit la marginea prăpăstiei.

Alegătorul poate acum să chibzuiească în liniște, să cumpănească meritele reale ale candidaților și să dea un vot conștient. El are acum vârsta experienței, când nu se mai lasă amăgit de toate promisiunile și răstirile. Are, mai ales, experiența trecutelor campanii electorale cu ziduri mângite de semnalizare și conștiințe însetate, și e mulțumit că poate vota acum în liniște și în libertate.

Un parlament care să-i apere în mod real interesele, care să-i reprezinte cu demnitate năzuințele, va fi rezultatul acestor alegeri ce se desfășură într'un climat cu totul nou.

# AMEFA-Tricolor CFPV

## 2:1 (0:0)

Speciatori 2000  
Arbitru: Ceareanu

Tricolor s'a desfășurat în localitate partida dintre Tricolor CFPV și Amefa, învingând ultima după un joc de factură slabă. Cu puțin noroc putea să învingă tot așa și Tricolor. Dar aceștia au făcut greșea de a se retrage în apărare după ce marcase un goal. Abia mai târziu după ce Amefa ia conducerea, Tricolor revine, atacând, dar era prea târziu.

Echipele au aliniat formațiile următoare:

TRICOLOR CFPV: Schramek, Hetzer, Cociș, Mosco, Riscuț, Lupas, Covaci II, Bocsa, Bartunek, Covaci I, Manoliu.

AMEFA: Gerold, Slivăț, Szaniszo, Szurdi, Szabo, Reinhardt, Bermoser, Leb, Pinter, Perneki, Bătrân.

### Jocul

Începe Amefa și în min. 2 Bătrân trage în brațele portarului. Amefa atacă insistent, Bătrân trăgând peste poartă, pentruca Perneki și Leb să-l imite.

În min. 16 un corner la poarta lui Schramek — rămâne neexploatat. După alte câteva atacuri Pinter trage o bară. În min. 30 corner la poarta lui Schramek, Hetzer clarifică. În min. 32 Perneki trage o bară după care ninge-a ere în corner, dar și acesta rămâne neexploatat. Min. 34 aduce un nou corner la poarta lui Schramek care rămâne și el neexploatat. Min. 36 și 37 Bermoser și Leb trag peste. În min. 38 Tricolor își revine și atacă dar fără rezultat. Leb este lovit și schimbă locul cu Szaniszo. Bartunek conduce

măestrie atacul ploieștenilor, dar el se isbește de apărarea Amefiștilor.

### Repriza II-a

După pauză Tricolor își revine complet și conduce atac după atac, dar rămâne infructuos. Un corner după altul la poarta Amefei ră-

mâne neexploatat. În min. 38 Bătrân primește o mingă de la extrema stângă și marchează goalul egalizator 1:1. După acest goal Tricolor preia iarăși ostilitățile și pe rând toți atacanții, mai ales Bartunek, trag peste poartă, dar Gerold, care e zi bună prinde tot. În min. 39 și 40 două cornere Tricolor rămân neexploatate.

În min. 41 Reinhardt trage o bară mingea ricoșează pe teren de unde Bătrân trage afară. Până la sfârșit Amefa presează, dar fără-a mai ține vreun rezultat.

Cum au jucat: dela Tricolor au fost buni în ordine Bartunek, Lupas, Cociș, Covaci I, iar dela Amefa Reinhardt și Leb.

# Alte rezultate

- BUCUREȘTI: Gloria—Rapid 3:1. Venus—Chinezul 3:2.
- TIMIȘOARA: Juventus—Ripensia 1:0.
- REȘIȚA: UDR—Sp. Studentesc 3:0.
- BAIA-MARE: FC Carpați—Victoria 1:0.

# „Realizatori fără vorbărie zadarnică“

Pe marginea declarațiilor d-lui Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri

Într-o vreme când atitudinile în doi per, când pozițiile ambigue sunt cele mai abordate de conducătorii vieții publice internaționale, un cuvânt ferm, care să îmbrace o gândire probă, este din ce în ce mai rar.

În aceste clipe de înțelegere universală, când pașii oamenilor politici ai vieții internaționale sunt schițați cu timiditate și când fețele caută să nu redea nimic din ceea ce se petrece cu adevărat în fundul sufletelor, — declarațiile făcute de d. prim-ministru Armand Călinescu, ziarului „Le Temps“, fac o excepție de mare prestigiu. Obisnuim să și vorbească după cum activează, adică: hotărât, neînfricat, devotat între totul Tronului și Tării, — d. ministru Armand Călinescu a făcut cunoscută lumii întregi poziția politică a României. Cuvintele d-sale, fără ocol și fără ascunzișuri, n'au fost spuse ca să placă sau ca să dispacă unora sau altora. Ele nu tâlmăcesc decât o singură mare realitate: aceea a Neamului. Ele nu au fost spuse ca să reprezinte vreun alt interes, în afară de cele — vitale, organice — ale României.

Într-o frază, d. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, a exprimat o întreagă politică: pacifică, demnă, făcută în interesul prosperității Statului, egală față de toți.

E, cu deosebire, în declarațiile d-lui ministru Armand Călinescu, o fracă cu adevărat istorică și care arată, în plină lumină, admirabilul spirit românesc, de care este însușit regimul Renașterii Naționale.

Să repetăm această lapidară frază:

„Suntem (a spus președintele Consiliului de miniștri) demofili fără demagogie, realizatori fără vorbărie zadarnică, adversari ai profesiunii parlamentare, dar partizani ai reprezentanței alese și ai libertății de a vorbi și de a scrie fără licențe“.

Iată, fără nici o retorică, fără nici un patetism, o întreagă admirabilă doctrină. O doctrină generoasă, pentrucă este în slujba intereselor obștești, o doctrină nobilă pentrucă are ca supremă răzuniță slava eternă a Tronului și a Neamului; o doctrină românească pentrucă apără însăși ființa României.

# Conducătorul Danzigului la cancelarul Hitler

BERLIN. — Gauleiterul Danzigului, Forster, s'a înapoiat dela Wiesbaden, unde și-a petrecut concediul, la Danzig, unde va asista la înmormântarea cetățeanului împușcat de polonezi la Kalthof. În drum spre Danzig, el a avut, după cum aflăm din loc bine informat, o lungă convorbire cu cancelarul Hitler.

Orice aruncătură de ochi în presa germană arată că, la Berlin, iritarea e în creștere și numai polonezilor li se atribuie vina incidentelor în tranzitul german prin Coridor. În aceste incidente, se vede un important argument pentru sprijinirea dreptății guvernului german, care cere o legătură extertorială, și pentru repudierea obiecțiilor polonezilor, cari vor să prezinte ca asigurat traficul economic al Germaniei prin Coridor. În Germania, agravarea situației se atribuie, în prima linie, Franței și Angliei, cari, prin garanția promisă Poloniei, au încurajat sovinitul polonez. Limbajul din notele Danzigului către guvernul polonez este de o remarcabilă fermitate și lasă să se înțeleagă lămurit, că germanii nu sunt înclinați să ia lucrurile așa de ușor.